

# 新时代文明实践催生乡风文明新气象

湖北襄阳市襄州区围绕破题推进、深耕内涵、谋新做实、寻根创新进行治理，乡村面貌有了“风度”、文化有了“高度”、社会有了“亮度”

□ 黄进

近年来，湖北襄阳市襄州区深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，把乡风文明建设从政策规划层面聚焦到农村精神文明建设的实践领域，围绕破题推进、深耕内涵、谋新做实、寻根创新，助力乡村振兴战略，乡村文明呈现新气象。

## 边做边思 在探索中创新践行时代要求

用村规民约连接文明乡风，推动移风易俗。近年来，襄州区紧密结合乡村治理实际，宣传发动、规范有效、依法依规开展村规民约、居民公约制定修订工作。黄集镇毛岗村通过一块清朝光绪年间“村规民约”石碑，解开了该村乡风文明历史悠久的密码。为了更好地传承文明乡风，赋予传统“村规民约”新的时代内涵，增加了不准散养家畜践踏庄稼，不准开设赌场引诱良善子弟，不准以寻草之名偷割青苗，不准以捡麦穗、稻穗之名偷割庄稼等内容。对违反“村规民约”的，实行相应惩戒。目前，全区415个村（社区）已全部完成“两约”制定修订工作，并成立了红白理事会，红白事登记操办率在87.5%以上，群众成乡村治理“主角”，基层自治组织自我管理、自我服务、自我教育、自我监

督能力不断提升。

用志愿服务传播文明种子，彰显社会大爱。襄州区深入基层打造志愿服务品牌，依托志愿服务襄阳APP平台，推动志愿服务活动线上运行，实现志愿者注册招募、资料管理、活动发布、管理考核等全程信息化。以新时代文明实践站（所）为依托，以孤寡老人、未成年人、残疾人、困难群众等群体为重点对象，按照“社工+志愿者”以及“专业化+个性化”相结合的方式，组建“邻里守望”志愿服务队伍，广泛开展结对帮扶、亲情陪护、家政服务、健康体检等志愿服务活动。目前，90%的村（社区）开展了“邻里守望”志愿服务，组建志愿服务队1000余支，参与志愿者近5万余人，结对孤寡老人1000多位，每年开展帮扶活动3万余场次。在疫情防控中，基层工作者、“双报到”党员等各志愿者队伍以“小我”融入“大我”，将“小善”汇聚成“大善”。

用榜样力量引领文明风尚，唤起精神能量。襄州区以“服务中心、文化先行”理念，重点挖掘宣传群众身边看得见、摸得着、学得到的“草根英雄”和基层涌现出的“凡人善举”，评选活动覆盖全区13个镇（街）的415个村（社区）。该区借助“襄阳好人”“襄阳楷模”等积极推选镇村优秀典型；以各镇为单位，着眼乡村“种文化”工程，开展特色的身

边好人、五星级党员、善行义举等典型选树，不断挖掘乡村文明力量，培育农民当文化“主角”。近3年来，已涌现2名“中国好人”，1名全国“乡村阅读榜样”；5名“荆楚楷模”，1个“湖北省学雷锋教学示范点”，1名“湖北省岗位学雷锋标兵”；18名“襄阳楷模”，28名“襄阳好人”，168名“襄阳楷模”，并让典型从群众中来，回到群众中去，带动形成人敬典型、学先进、做榜样的生动氛围，用榜样的力量引领社会风尚，奏出文明乐章。

## 共建共治 在融合中积极拓展文化内涵

以优秀传统文化地域文化滋养润泽农民“精气神”。襄州区制定下发《襄州区推进文化小康建设操作手册》，依托镇、村综合文化服务中心，搭建乡风文明建设的大平台，并配备文化工作者，抓好文化团队建设，开展村级特色文化活动；加强大越调皮影戏、向湾村老酒堡、襄北小儿群邪歌等襄州区非遗文化活态传承，彰显乡村文化魅力；以文促旅，以旅彰文，开展冬桃品鉴会、柳编节、梨花节、丰收节等特色主题文化节；区文化馆、省豫剧团等专业团队以及春晚等民间团队，开展送戏、送书、送民间艺术等文化下乡惠民活动；农技、卫生等部门开展送科技、送健康进村活动。同时，全区按照

有场所、有器材、有活动、有品牌等“七个一”标准，打造集乡村历史文化传承、群众精神文化活动开展、乡村文明新气象展现、现代科技知识普及为一体的乡村文化服务综合体系，实现了文化小康全覆盖。

以社会主义先进文化唱响乡村社会“主旋律”。在文体阵地建设上融入文化内涵，襄州区进一步发挥襄阳传统文化在农村底蕴深厚、流传久远的优势，充分运用历史名人、民间故事、家族家训、牌匾楹联等乡风教化资源，引导群众开展“我们的节日”、民俗传习等活动，让好民风焕发农村文明建设新气象。同时，积极宣传新时代新思想，传播科学文化知识，开展文化体育娱乐活动，切实将镇、村文化服务中心建成集文化建设、文化宣传、文化惠民、科学普及、普法教育等公共服务于一体的综合平台和重要阵地，实现一个中心多种功能。

以革命文化精神代代相传红色“好基因”。襄州区拥有国内革命战争时期的襄阳苏维埃政府旧址、张自忠将军殉国处、红军枪炮厂旧址、徐霞烈士纪念碑、亚洲最长的人造银河——排子河大渡槽等红色革命优秀文化。借助深厚的革命红色资源，引导广大青少年学习革命光荣传统和优良作风，培养他们吃苦耐劳、艰苦奋斗的精

神，培育他们自尊自信、理性平和、积极向上的理念。峪山镇退休教师李运生29年坚持免费义务教育辅导小学生，先后有6500多名未成年人得到关怀，成为社会有用之才，在他的带动下，该镇已有90多名“五老”人员参与义务关爱青少年、传播红色文化工作。

## 聚力聚力 在宣传中充分体现社会价值

借助品牌宣传让乡村面貌有“风度”。襄州区积极打造文明村镇亮点工程，石桥镇根据沿线景色，打造“牛黑路一排子河渡槽”沿线景观带；龙王镇积极拓展“樱花谷”“凤凰咀遗址”等文化旅游品牌；程河镇充分利用传统优势，大力发展柳编艺术产业；峪山镇充分利用资源优势开展农家乐与红色旅游；双沟镇抓住乡村振兴契机，连线成片打造新农村。不断用好用活文化、历史、自然及政策等资源，打开科技创新之门，以文化为旅游铸魂，以旅游为文化添彩。另外，该区倡导“孝老家庭·文明乡风”，每年开展乡风文明活动超万场（次），评选十星级文明户3000余户，评选“好儿女、好媳妇、好公婆、好妯娌、好邻居”成为乡村最关注的“新攀比”，有效提升了群众素质。

借助文艺活动宣传，让乡村文化有“高度”。襄州区以

“送文化”为撬点，敲响“种文化”的鼓点，找准农民自己“创文化”的靶点。他们长期坚持推进文化志愿者培育工作，使一批源于农村、扎根农村、多才多艺的农村文化能人崭露头角。目前，已挖掘培育3000余名文艺能人，并影响带动更多村的农民一起培育新型的乡土文化幼苗，带动乡村文化更加繁荣，更富有生命力。目前，每年安排送戏下乡300场，戏曲进校园90场，农村电影放映5100场（次）。同时，该区着眼乡村文化真正活起来的目标，除安排12场节假日大型文艺活动、4场文化小康文艺专场活动外，每年8月份举办多层次广场舞大赛，让农民担当基层文化的主角，引导公共文化资源向农村倾斜。在红红火火的

活动中，襄阳花鼓、汉江号子等许多在民间沉淀的“文化种子”被挖掘出来。近3年，张湾街道红星社区、肖湾街道襄钢社区等举办的“春晚”在全国社区网络春晚活动平台播出，获得好评。

借助典型宣传让乡村社会有“亮度”。襄州区从基层干部群众中选拔175名同志组建百姓宣讲团，开展多层次培训，以百姓宣讲为平台，聚焦孝老爱亲、邻里和睦、乡风治理等模范典型，收集整理他们的先进事迹，开展分众化宣讲，有效推进了文明新风进农村、进社区、进学校，促进了社会和谐。同时，该区大力开展文明建设创建活动，形成了“比、学、赶、超”氛围。目前，该区获评1个全国文明村；3个省级文明镇，10个省级文明村，34个省级美丽乡村重点村，123个省级整治村；3个市级文明镇，36个市级文明村；6个区级文明乡镇，302个区级文明村，城乡文明创建基础进一步夯实。

（作者系湖北襄阳市襄州区委书记）

## 用阴阳五行学分析万物万象

内容包括阴阳学、五行学、阴阳五行系统分析、阴阳五行系统工程等

□ 刘奎玺

中华阴阳五行系统科学是以中华传统智慧阴阳五行学为基础，与现代系统科学相结合而建立起来的一门主要用于某些复杂的现代社会科学、自然科学项目的系统分析和系统设计、构建及运行监控的学说。其内容包括阴阳学、五行学、阴阳五行系统分析、阴阳五行系统工程等4个部分，它属于一种哲学思想，是对当今人类社会现实观察、分析、改革创新的思维方法，是化解当今人类社会某些世界难题的最佳选择。

传统的阴阳五行平面方位结构，并不能完整地表述事物的空间状态。为此，笔者在研究阴阳五行学与现代系统科学的结合时，提出了一种五行立体结构，即五点三棱四面重心体结构，并尝试用于生态循环系统分析模型，达到了比较满意的效果（详见《科学与技术》杂志2019年27卷23期及百度网《中国城乡生态循环系统工程概论》）。

阴阳五行系统工程学属于一种特定的多维多象结构，用它来观察和分析某些复杂的社会矛盾时不会出现盲点和死角，从而避免片面性、偏见以及无益的冲动和疯狂，把人类在社会发展中试错、出错的几率降到最低。

当今地球人类迫切需要实现“命运共同体”这一伟大构想，但基本前提是必须找到一种共同认可的观察、分析、处理万物的思维方法。阴阳五行系统工程学是人类迄今为止唯一没有宗教派别之分、不带任何政治色彩的学说，它犹如自然科学中的基本定理、公式。如果随着科学研究的发展，人类能共同制定出某些规则和标准，那么面对同一事物和现象，无论国内国际矛盾的对立方面都可能得出统一的观察、分析、处理结论。

阴阳五行系统工程学属于中国国学的一个重要分支，建议国家将其列为高等教育的一门课程，并组织力量进行科研开发，使这一学说更好地为中华民族复兴崛起、为全世界人类社会文明的发展进步贡献一份力量。（作者系四川简阳市住房和城乡建设局退休干部）

## 牢记“五民”要求 实现五个“越来越好”

浙江淳安县下姜村用“六个一”推进“五治融合”，在村庄环境、百姓生活、精神面貌、团结互助、综合治理等方面打造了具有特色的基层社会治理典范

□ 本报记者 徐军  
□ 王忠进 徐丽君

浙江省杭州市淳安县枫树岭镇下姜村紧紧围绕基层治理“下姜生态”目标，用“六个一”（一经、一约、一训、一固、一室、一中心）推进“五治融合”，不断完善自治体系、夯实法治基础、深化德治建设，不断总结提炼党建引领基层社会治理经验，打造了具有下姜特色的基层社会治理典范。

下姜村始终牢记习总书记在下姜村调研讲话中指出的“集中民智、尊重民权、顺应民意、维护民利、赢得民心”要求，以面向未来、立德向善为导向，在不断强化基层党建的建设中融入基层社会治理的自治、法治、德治内涵，打造具有下姜特色的“五民”工程，实现党建引领下的“下姜生态”五个“越来越好”：村庄环境越来越好、百姓生活越来越好、精神面貌越来越好、团结互助越来越好、综合治理越来越好。

一经，即党员示范争先锋。下姜村始终以“争做发展带头人”“争做新风示范人”“争做和谐引领人”“争做群众贴心人”（以下简称“四种人”）要求为行动指南和干事激励原则，念好支部“堡垒经”和党员“先锋经”。该村制定《党员守则十二条》，将村党支部建在网络上，实行区块化管理；实行党员“四种人”先锋指数考评量化管理，持续开展“四种人”标兵选树等。支部中有7个党员带头发展民宿、农家乐，带头签约撬动500亩农产业园、带头入股经营、带头“吃螃



下姜村党员开展亮家底、晒承诺活动（王忠进供图）

蟹”，率先“啃骨头”：“危险的工作，党员先上；困难的工作，党员先干”。党员责任区、党员包干户、党员整治日、产业发展、项目落地、土地流转、纠纷调解等成为党员先锋力的“试金石”“练兵场”，党员成为德治“排头兵”、自治先行军。

一约，即村规民约显民意。近年来，由下姜村党总支牵头，以突出民主意识和法治精神为着眼点，根据农村实际状况，经多次研究、讨论、审议，形成一目了然、通俗易懂、切实管用的《下姜村规民约十条》，并制作成漫画折页，发到全村231农户手中。同时，由村两委干部、党员和村民代表带头签订守约承诺书。下姜村相关做法得到浙江

省市领导的充分肯定。该村还制定了《农村党员干部六条禁令》，率先禁止党员干部午餐饮酒、参与各类牌局等行为，引导党员干部引领良好村风、民风。

一训，即家规家训聚民心。下姜村党总支将传承600多年的《姜氏宗谱》精炼为“敬祖宗、孝父母、友兄弟、别夫友、教子孙、睦宗族、和邻里、慎交友、择婚姻、扶节操、恤孤弱、禁溺女、勤生理、禁赌博、急赋税、杜奢华”的48字祖训，并在全村显著位置悬挂。开展党员亮家规、亮家风等活动，将法治与德治有机融合，真正做到了家规家训“从娃娃抓起、从源头做起”。

一固，即群英智囊团汇民智。通过党员群众自荐和党

组织推荐，下姜村创建了由10人组成的村级“群英智囊团”，凡涉及村级民生改善、工程项目、重大决策等事项，“群英智囊团”成员全程参与，承担建言、服务、监督、评议的职责。对“群英智囊团”不认可、不签字的项目，不予以拨付资金，并实行责任倒查制。同时，该村还建立了每周村务联席会议制度、每月25日支部主题党日商谈制度、每月村民代表大会决议制度等，实行重大事项风险评估机制，确保下姜村各项决策的科学性与民主性，夯实自治基石。

一室，即老姜调解室护民利。下姜村聘请了5名在村里有威望、有文化、懂法律的老党员、老干部以及退休教师等成立

“老姜调解室”，对邻里矛盾、涉旅纠纷等及时介入调解，维护村庄和谐稳定，营造良好的发展氛围。近年来，下姜村矛盾纠纷化解率均达到100%，没发生一起信访案件，真正实现了“小事不出村，大事不出村”。

一中心，即法治服务保障。下姜村以实现共建共治共享社会治理格局为目标，打造集综合指挥、法律咨询、禁毒反邪、纠纷调处、安全监控等“多位一体”的综合指挥中心，与公安部门联合组建“下姜管家”，实时监控村内矛盾动态。邀请金牌调解员、法律顾问、心理咨询师等专家定期坐班，整合人力资源，实现一中心多用，弥补基层工作专业短板，融社会治理、公共安全服务于法治服务一体，实现智慧化管理、高效化运转、有效化治理，实效保障村民权益。用好党员大会、村民代表会、户主会等载体，经常性开展法律知识讲座，宣传普及法律常识，邀请法律顾问“坐诊”，增强村民法治意识。

作为浙江省五任省委书记的基层联系点，下姜村寄托着上级领导的殷切期望和要求，先后获得“全国创先争优先进基层党组织”、浙江省“美丽乡村”等荣誉称号，“下姜逐梦”荣膺千岛湖旅游新十景。

如今，下姜村办起了篾匠铺、石头画坊、灯光秀等，智慧旅游正如火如荼地开展。空心化的乡村正在遁去，热闹的乡村正在回归。自导自演、乡土气息浓郁的民俗演出改变着村民的精神面貌，融入了下姜村人对美好生活的感恩。